

她世界



塔林宣传家庭政策，匈牙利现任总统、前家庭事务部部长诺瓦克卡

中国妇女报全媒体特约撰稿 段双喜

匈牙利家庭政策核心：以丰厚福利促生育

匈牙利家庭政策体系已有120年的历史。1912年，匈牙利启动“家庭津贴”政策，该措施至今仍是匈牙利家庭政策核心元素。1927年，匈牙利生育、保育福利政策出台；1953年，妇女产后享受12周产假被法律制度化。1967年，匈牙利引入了GYES育儿补贴政策，一直持续到孩子2.5岁。在当时这是世界上持续发放时间最长的家庭津贴。1980年代，匈牙利进入人口负增长时期并持续至今，近三十年来匈牙利的家庭政策的主要目标仍然是促进生育、减缓人口负增长速度。

匈牙利不同时期引入的补贴措施手段、额度有差别，时至今日，逐渐形成了一套完备而复杂的体系。政府专门制作了“家庭补贴计算器”，只需按提示逐步输入个人、家庭、子女等信息，小工具就能帮忙计算出家庭补贴的最佳组合方式和金额。

家庭津贴

作为家庭政策体系最早、最大的成员，家庭津贴占家庭政策财政支出比重超过70%。家庭津贴是一个统称，实际上是对养育孩子的家庭提供每月现金补贴。根据家庭所养育孩子的年龄段，又被分为“养育支持”(上学前)和“教育补贴”(上学后)。目前津贴金额为：双亲家庭养1个孩子月津贴12200福林(1人民币≈61.42459387匈牙利福林)，两个孩子则每个孩子14800福林，3个或更多孩子每个孩子16000匈牙利福林。如果是单亲家庭，每个孩子的津贴更高，分别为13700匈牙利福林、14800匈牙利福林、17000匈牙利福林。

生育补贴

生育补贴是按照新生儿数量给新生儿家庭提供一次性现金补贴，金额为全国养老金最低标准的225%，目前为64125匈牙利福林。如果生多胞胎，金额提高至则为每个孩子可领取最低养老金的300%，即每个新生儿可获取85500匈牙利福林补贴。

家庭育儿类补贴

这部分补贴也是针对多种类型的育儿补贴措施的全称，具体包括以下种类：

1. CSED，全称为“婴儿护理补贴”，补贴主体是新生儿妈妈，补贴时长为168天(24周)，可以从预产期前4周开始，最晚也可以从婴儿出生日算起。补贴内容和条件为：如果待产妈妈在产前2年间工作满至少365天并正常缴纳社保(合法雇佣工作关系)，在产后24周内原工作单位不发放其产假期间的工资(无薪休假，单位只缴纳社保)，作为补偿，国家按此前其月收入的70%为其发放补贴。补贴申领期间，新生儿妈妈不可工作。与工资收入类似，该补贴收入需缴纳个人所得税，但一般家庭都可以在孩子出生前申请家庭税收优惠和减免。

2. GYED，全称为“儿童照料补贴”，申请主体也是新生儿父母或抚养者。补贴期限为婴儿抚养补贴(CSED)结束到孩子年满2周岁(多胞胎情况下延长至3周岁)。申请人同样需要工作满至少365天并正常缴纳社保。补贴金额由税务机关根据新生儿出生起申领人社保缴纳情况判定，最高为此前月收入的70%，但不得高于国家最低工资的两倍。

上述两种补贴申请均基于成年人在生育前拥有工作和社会保障。高校全日制注册学生身份，也可申请该补贴，金额为当年最低工资的70%。而下面两种补贴则基于被抚养儿童，与申请者的工作和社保身份无关。

3. GYES，全称为“儿童照料援助”。补贴主体是未满3岁的儿童，其抚养者(包括父母、养父母、祖父母或监护人在新生儿出生后申请的每月补贴，额度为当前全国养老金最低标准，一直持续到孩子满三岁(多胞胎持续至义务教育开始，残疾儿童则持续至10岁)。一个家庭最多可以申请两份该补贴，即第三个孩子以及之后出生的孩子，就不可再继续申领补贴。此外，该补贴与CSED或GYED补贴不可同时申请。如果一个家庭同时符合两类补贴的申请条件，则需要在这两种补贴中做出选择。

4. GYET，全称为“儿童教养补贴”，该政策可视为GYES的扩展。补贴额度同样为当前全国养老金最低标准，养育3个或以上孩子的父母或抚养者可申请，补贴期限为家庭最小孩子4岁至满8岁之间。

残疾补贴

针对年满18岁、患有严重残疾者的每月现金补贴。补贴金额根据残疾程度为每月20982匈牙利福林或25825匈牙利福林。

大家庭燃气价格补贴

此项补贴不是现金的形式，而是允许大家庭可以按优惠价购买更多燃气。匈牙利能源主要依赖进口，能源价格普遍较高，政府对于家庭用气给予一定补贴。普通家庭在全国家庭平均年度消费量以内可以补贴价格购买，超出部分需按市场价格支付。3个或以上孩子家庭购买超过70平方米的住宅情况下，一次性补贴1000万匈牙利福林(约合20万元人民币)，额外提供1500万匈牙利福林(约合30万元人民币)国家贴息购房贷款。

个人所得税免除

育有4个子女的女性，终身免除个人所得税。当然，申请的前提是她有工作，且有缴纳个人所得税义务。

总体而言，匈牙利家庭政策体系较为完备和全面。匈牙利总理维克多·奥尔班是家庭政策的支持者和代言人，他和妻子养育了5个孩子。

联合国报告显示：

气候变化加剧暴力侵害妇女和女童行为

中国妇女报全媒体消息 据联合国官网，近日，针对联合国暴力侵害妇女和女童行为及其原因和后果问题特别报告员里姆·萨利姆在向大会提交的报告中表示，气候变化具有威胁乘数效应，会对新的和现有形式的性别不平等产生深远影响。

里姆·萨利姆认为，气候变化和环境退化导致的“日积月累的性别不平等”侵犯了妇女和女童“方方面面的权利”。

萨利姆强调，暴力侵害妇女和女童行为与武装冲突、流离失所、资源稀缺等社会政治和经济问题交织在一起，造成了破坏性的影响。

如果再加上气候变化，这些问题会加剧妇女和女童的脆弱性。

气候变化不仅是一场生态危机，从根本上来说，它还是一个关乎正义、繁荣和性别平等的问

题，与结构性不平等和歧视有着内在的联系，并受到其影响。

最新证据显示，气候变化的不利影响加剧了从生理和心理层面到经济层面的各种形式的性别暴力，同时遏制了保护机制的可获得性和有效性，进一步削弱了预防暴力的潜在可能。

当灾害缓缓酝酿或突然爆发并且威胁到人们的生计时，人们可能会诉诸消极的应对措施，如贩运人口、性剥削、辍学，以及早婚和童婚等有害做法，这些措施都迫使妇女和女童在充满风险的选项中做出选择，以求生存。

萨利姆表示，土著妇女和女童、老年妇女、残疾妇女、贫困妇女、被迫流离失所的妇女等人群面临的风险尤其之高，但她们往往无法得到保护。

虽然妇女和女童的福祉已经遭受了无法弥补

的重大伤害，但要了解气候变化与暴力侵害妇女和女童行为两者之间联系，仍需付出更多努力并投入更多资源。

萨利姆强调：“我们要采取措施，解决妇女和女童的脆弱性问题，这些措施必须建立在这样一个基础上，即承认妇女和女童在政策领域发挥着重要作用，是强有力的利益攸关方。只有这样，我们才能使应对气候变化的共同努力真正具有性别敏感性和变革性。”

妇女和女童的福祉和权利不应成为事后考虑的问题，而必须是政策和应对措施中优先考虑的事项。

如果在政策设计和落实的过程中采用强有力的性别视角，全球应对气候变化和环境退化的措施将真正具有变革性，而不是加剧恶性循环。

编者按

今年是中日邦交正常化50周年。中日两国举行了多种形式的纪念活动。新华社记者采访了两位日本前首相的家人，她们回忆前辈为中日友好做出的努力，并表示坚信中日友好的光明前景。

日本前首相大平正芳外孙女：

“我坚信日中两国关系的未来是光明的”

“日中邦交正常化来之不易，希望两国今后能够继续保持友好。”日本前首相大平正芳的外孙女渡边满子日前在接受新华社专访时说：“我坚信日中两国关系的未来是光明的。”

1972年9月25日，时任日本首相田中角荣不顾国内的压力和反对携外务大臣大平正芳等前往北京，进行日中邦交正常化谈判。9月29日，中日两国政府发表《中日联合声明》，中日实现邦交正常化。

50年前的9月25日，渡边满子刚刚10岁。“那天早上，首都高速全线封锁，闪着红光的警卫厅巡逻车无声地在前开道，我坐在送行车队的最后一辆车里。车队安静地驶向羽田机场的画面犹如电影镜头，至今仍印刻在我的脑海里。”渡边回忆道：“出发之前，每天都有反对势力游行。有一天1000多个右翼分子在我家附近和防暴警察发生冲突，平日安静的住宅区一下子喧闹起来。我从紧闭的遮雨窗缝隙中偷瞄外面，内心无比害怕。”

实现日中邦交正常化是大平正芳一直以来的政治夙愿，这与日中两国历史渊源以及他年轻时在中国大陆的一段经历有关。1939年，大平被调至张家口工作。“在大约一年半的时间里他



走访了中国很多地区，目睹了日本军部的蛮横暴行，从而萌生对中国的赎罪意识。也是在那时，大平认识到，日本和中国必须不懈努力才能实现和睦相处。”渡边说。

日本前首相田中角荣之女：

中日两国应互信互惠、求同存异

1972年9月25日，日本时任首相田中角荣飞赴中国北京。29日，中日两国政府发表《中日联合声明》，中日实现邦交正常化，双方关系翻开新的一页。在中日邦交正常化50周年之际，田中角荣之女、日本前外务大臣田中真纪子接受新华社记者专访时，忆及她了解的日中邦交正常化的过程，她认为互信互惠、求同存异是两国关系的主流。

今年78岁的田中真纪子回顾道：“父亲说，日本必须与中国搞好关系，但日本却对中国发动过侵略战争。父亲总是说，对中国首先需要道歉，战争只会留下仇恨。”

田中真纪子说，自田中角荣首次当选国会议员起，中国的事情就没有离开过他的脑海。“在父亲看来，对华关系是日本政治的一个根本性问题，撇开中国就无法谈日本政治。”

1972年7月，田中角荣出任首相后，开始释放改变对华政策的信号。9月25日至30日，田中角荣应邀访问中国。田中真纪子回忆说：“出

发那天天气很好，家里家外来了很多人，媒体的直升机在上空盘旋。我儿子在庭院里跑来跑去，父亲一把抱起他后问，‘北京在哪个方向啊’。我儿子说，‘那边’。父亲捏捏他的脸说，‘那爷爷去那边啦，如果顺利回来，咱们再一起吃饭哟’。”

1992年，田中真纪子陪同她的父亲再次访问中国，受到中方热情款待，住处也被安排在1972年田中角荣访华时下榻的同一房间。田中角荣当时尚处于脑梗后的康复期。

田中真纪子说：“父亲看到这一切非常感慨，他记得非常清楚，非常感动。中国政府的细致用心，他都非常明白。”

1993年12月，田中角荣逝世。田中真纪子说，父亲去世前已不太能开口说话，但还能笔谈，他始终认为，日中邦交正常化是日本战后复兴的重要一环。

(文图均据新华社)

看点

美哥大医院将赔前妇科医生性侵受害者1.65亿美元

沈敏

美国哥伦比亚大学两家附属医院7日宣布，与前妇科医生罗伯特·哈登性侵受害者达成和解协议，将赔付147名女性总计约1.65亿美元。

根据哥伦比亚大学欧文医学中心与纽约长老会医院的联合声明，两家医院将设立一个赔偿基金向受害者发放赔偿金，希望通过赔偿“为哈登伤害过的女性提供一定程度的支持”，并表示“所有站出来(揭发哈登行径)的人都应得到赞赏”。

按照哥大欧文医学中心的说法，哈登自2012年起不再行医。他2016年因猥亵女病人被纽约州法院判定最轻级别性犯罪罪名成立，吊销行医执照，但由于达成认罪协议，逃脱牢狱之灾。去年，欧文医学中心、纽约长老会医院与79名哈登曾经的患者就另一起诉讼达成和解，同意赔偿7150万美元。

在联邦法院层面，哈登还面临6项刑事指控，涉嫌1993年至2012年间诱骗多名女性跨州旅行以达性侵犯目的。审理尚未开始，哈登不认罪。

韩国青少年涉毒犯罪人数三年几乎翻倍

乔颖

韩国最大在野党共同民主主义议员姜勋植7日说，三年来韩国十几岁青少年涉毒品犯罪人数几乎翻了一番，而同时期中小学生中仅有不足4%接受禁毒教育。

姜勋植援引韩国禁止药物滥用组织“韩国麻药退治运动本部”数据说，2021年韩国共有309名十几岁青少年被控涉毒，而2019年这一数字为164人。另外，今年仅前8个月就有227人因涉嫌毒品指控遭逮捕。

据韩联社报道，尽管十几岁青少年涉毒品犯罪人数上升，但2019年至2021年，韩国1600多万中小小学生中，仅3.4%接受了禁毒教育。

姜勋植说，当前韩国学校中只开设了关于药物滥用的强制性教育课程，尽管课程内容涉及毒品、酒精和烟草，但因未强调毒品的特殊危害，不足以强化青少年对毒品的防范意识。他呼吁政府考虑将毒品预防教育列入强制性教育范畴。

(均据新华社)